青岛科技大学2007年研究生入学考试试卷

考试科目：大气污染控制工程（答案全部写在答题纸上）
一、填空或选择（每题2分, 共50分）

1. 按照大气污染的范围来分，大致可分为四类：__________、地区性污染、广域污染、全球性污染。

2. 导致“温室效应”的气体称为温室气体。下列不是温室气体的是__________：

A. 二氧化硫 B.一氧化碳 C.一氧化二氮 D.臭氧 E.水蒸气
3. 气体状态污染物指以分子状态存在的污染物，总体上分五类：含硫化合物、含氮化合物、__________、有机化合物、卤素化合物。
4. 目前计入空气污染指数的项目定为：可吸入颗粒物、二氧化硫、二氧化氮、__________。
A.一氧化碳、臭氧 B. 臭氧、氟氯碳 C. 甲醛、氟氯碳 D. 一氧化碳、甲醛
5. 要确切说明煤的特性，必须同时指明百分比的基准。常用的基准有：收到基、空气干燥基、干燥基和__________。
6. 在__________层里，温度随高度的增加而降低，每升高100m平均降温0.650C；有强烈对流作用；温度和湿度的水平分布不均。
7. 大气稳定度指大气在__________方向上稳定的程度；反映其是否容易对流。
8. 湍流扩散理论主要阐述湍流与烟流传播及湍流与物质浓度衰减的关系，目前处理这类问题的三种理论是__________、湍流统计理论、相似理论。
A.梯度输送理论 B.双膜理论 C.重力沉降理论 D.表面更新模型理论
9. 大气污染控制中涉及的颗粒物粒径有四种定义方法，分别是：__________、筛分法、光散射法、沉降法。
10. __________是评价粉尘流动特性的重要指标，其影响因素有：粉尘粒径、含水率、颗粒形状、颗粒表面光滑程度、粉尘粘性。
11. 评价净化装置性能的指标包括技术指标和经济指标。技术指标主要有__________、__________、压力损失；经济指标主要有设备费、运行费、占地面积等。
12. 机械除尘器通常指利用质量力（重力、惯性力和离心力）的作用使颗粒物与气体分离的装置，常用的有机械除尘器有__________：
A.重力沉降室 B.惯性除尘器 C.旋风除尘器 D. 袋式除尘器
13. 影响旋风除尘器效率的因素有__________：
A.二次效应－被捕集粒子的重新进入气流 B.比例尺寸 C.烟尘的物理性质D.操作变量
14. 电除尘器的选择和设计主要考虑因素有：__________；__________；气流速度的确定；气体的含尘浓度。
15. __________ 是使含尘气体与液体 （一般为水）密切接触，利用水滴和尘粒的惯性碰撞及其它作用捕集尘粒或使粒径增大的装置。
16. 文丘里洗涤器除尘过程可以概括为__________：
A.含尘气体由进气管进入收缩管后，流速逐渐增大，气流的压力能逐渐转变为动能；
B.在喉管入口处，气速达到最大，一般为50～180m/s；
C.洗涤液 （一般为水）通过沿喉管周边均匀分布的喷嘴进入，液滴被高速气流雾化和加速；
D.利用水滴和尘粒的惯性碰撞及其它作用捕集尘粒或使粒径增大的装置。
17. 气体吸收中__________模型要点为：吸收过程简化为通过气液两层层流膜的分子扩散，通过此两层膜的分子扩散阻力就是吸收过程的总阻力。
18. 化学吸收的优点有__________：
A.吸附剂通过再生均可循环使用；
B.溶质进入溶剂后因化学反应消耗掉，溶剂容纳的溶质量增多；
C.液膜扩散阻力降低；
D.填料表面的停滞层仍为有效湿表面。
19. 用多孔固体吸附剂将气体（或液体）混合物中的组分浓集于固体表面，而与其他组分分离的过程称为__________。
20. 煤炭洗选分为：物理洗煤、化学洗煤、微生物洗煤，我国以__________为主。
21. 燃烧设施直接排放的SO2浓度通常为__________数量级。干SO2浓度低，烟气流量大，烟气脱硫通常比较昂贵。
A. 10-6～10-5  B.10-5～10-4  C. 10-4～10-3  D. 10-3～10-2
22. 以__________与烟气中SO2反应，脱硫产物石膏可直接抛弃，也可综合利用，是世界上使用最多的技术。
23. 燃料中的N通常以原子状态与HC结合，__________的键能较N≡N 小，燃烧时容易分解，经氧化形成NOx
24. VOCs控制方法和工艺包括__________、__________、冷凝法、吸附法、生物法

25. 平流层臭氧破坏机理活性催化物质又称活性物质，包括包括奇氢HOx、__________、奇卤XOx三大家族。
二、简答题（每题8分，共40分）

1. 燃料完全燃烧的条件（又称3T）是什么?

2. 由于存在地方性风场的原因，建设在青岛海滨的工厂，有可能污染物不能得到充分扩散造成严重污染。试用学过的大气污染气象学知识进行解释。
3. 袋式除尘器的选择、设计方法是什么?

4. 最主要的气固相催化反应器—固定床反应器的优缺点有哪些?
5. 简述流化床燃烧中脱硫的化学反应及其影响因素。
三、计算题（第1题8分，第2题22分，共30分）
1. 对某除尘设备的现场测试结果如下：进口气量8000m3/h，含尘浓度为5.3g/m3；出口气量10000 m3/h，350mg/m3（以上均为标况下的数据）。试计算该除尘器处理气体流量、漏风率和除尘效率（分别按考虑漏风和不考虑漏风两种情况计算）。

2. 已知某燃料的元素分析如下：C: 86.5%, H:10.2%, N: 0.3%, S: 1.2%, O: 1.8%
试计算（氮在燃烧时以N2为主）：

（1）1kg该燃料完全燃烧所需的理论空气量和产生的理论烟气量(m3)；

（2）干烟气中SO2的浓度和CO2的最大浓度（mg/m3）；

（3）当空气过剩10%时，所需的空气量和产生的烟气量(m3)。
四、论述题（每题15分，共30分）
1. 论述煤气燃烧过程NOx的主要形成机理。
2．资料：青岛发电厂与黄岛发电厂每年排放二氧化硫约12万吨；青岛碱厂每年排放碱性白泥（干料）约12万吨。（1）综述烟气脱硫技术，能否指出一两种先进烟气脱硫技术；（2）联系青岛所处地理环境及资料提示，提出一种烟气脱硫思路。



























